



Urmăriți cronica "minut cu minut" a Euro 2024 în secțiunea special dedicată www.bursa.ro/euro-2024

Strategia Energetică prevede investiții de 16 miliarde euro din fondurile europene PAGINA 8 Marcel Ciolacu: "Alegeri prezidențiale vor fi organizate în septembrie, așa cum s-a decis în coalțiție" PAGINA 9

TradeVille: Iproeb, Visual Fan și Air Claim - top performerii din BETAERO PAGINA 9 Ministrul Culturii laudă colaborarea strânsă cu Moldova PAGINA 10

Schimbările climatice micșorează... balenele PAGINA 10 Retailerul de fast fashion Shein crește prețurile înainte de IPO PAGINA 11

GRAM AUR = 347,5083 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2114 RON EURO = 4,9771 RON DOLAR = 4,6576 RON

PLASAMENTE ALTERNATIVE Tricoul lui Ștefan cel Mare nu mai este de vânzare

Măi, cum să fi spus tu! Răduciuio, "Minunea blondă"? Cum, cum? A intrat în zeștea culturală a omenirii că "Minunea blondă" era numi Balaci, înșalăblu lile Balaci, oteamul, cratoaveanul, imensul talent fotbalistic, legendarul lile Balaci. Răduciuio este cel cu guma de mestecat de care i se lipise limba română, când venea prin țară, după ce începuse să joace în Italia, de nu mai știa como și dice pe la noi. Chiar dacă te-ai născut foarte

gheară. Copil precoce al fotbalului, se afirmă în orașul natal, la echipa Sătrunța, dar destul de repede pleacă în Ungaria, la Budapesta, la echipa Hungaria Budapesta. La 20 de ani a debutat în naționala țării vecine. La 26 de ani ajunge la Rapid, trecând nișel și pe la Oradea. A fost un talent de excepție, a jucat pentru naționala Ungariei, dar mai ales pentru cea a României, căreia i-a fost și antrenor o scurtă perioadă. A antrenat mai multe echipe, inclusiv pe Dinamo, dar a murit



MARIUS TITA

Cât de aproape este sfârșitul iluziilor pentru piața muncii din SUA?

Președintele Federal Reserve, Jerome Powell, a venit cu o afirmație surprinzătoare despre numărul locurilor de muncă din SUA după ultima ședință de politică monetară. "Există un argument că ar putea fi puțin exagerate, dar totuși sunt puternice", a declarat Powell. Această precizare a fost interpretată de o serie de analiști ca acurăție directă de manipulare a datelor la adresa administrației Biden, astfel încât să fie susținută iluzia unei piețe a muncii puternice măcar până la alegerile din noiembrie.

Dowd mai subliniază că "pe lângă datele manipulate, rata somajului este subestimată cu 1 până la 1,5 puncte procentuale, pe fondul creșterii puternice a numărului persoanelor cu dizabilități din ultimele trei ani". În opinia analiștilor Jeffrey Sneider, "Powell știe că locurile de muncă nu sunt doar puțin exagerate, ci mai mult", iar "unul dintre motivele pentru care spune adevărul este că știe că el nu vor fi revizuituri în scădere din perioada următoare".



CALIN RECHEA

Lovitură de după colț

Debutul la EURO 2024 și castelele de nisip de la Polul Nord

Echipa națională debutează azi la EURO 2024, împotriva Ucrainei. Încă putem vi și ar fi păcat să nu o facem. Vine și vremea realismului critic, inevitabil, dar până atunci, până la primul fluier al arbitruului, putem clădi câte castele de nisip dorim pe plajele de la Polul Nord. Cunoaștem statisticile, am văzut jocurile, suntem conștienți de limitele echipei, dar încă avem dreptul să spunem în ciuda oricărei evidențe "dar dacă...".

Intersul pentru echipă este la un nivel fără precedent în ultimele 20 de ani și asta este unul lucru extraordinar. Mii de oameni veni în antrenamente, stațiile sunt pline la meciurile amicale, audiențele TV înregistrează recorduri pentru partidele tricolorilor. Un prieten, bolnav și et de fotbal, îmi prezintă de două săptămâni variante de echipă, introduce jucători în primul meci prezice, soare, schimbă sistemul de joc (ba cu trei fundași centrali, pentru siguranță defensivă, ba cu un închizător, cu doi...) și remarcă că nu l-am mai văzut așa "agitat" din amii 90.



DAN NICOLAE

CONFERINȚĂ Digitalizare și Siguranță Cibernetică

Funcționarea corectă a 5G și AI, la mâna factorului uman



Implementarea tehnologiei 5G și utilizarea pe scară largă a inteligenței artificiale implică oportunități, dar și riscuri de securitate cibernetică în care acțiunile factorului uman sunt esențiale pentru funcționarea corectă a întregului ecosistem din domeniul IT&C, au afirmat participanții la cea de-a opta ediție a Conferinței "Digitalizare și Siguranță Cibernetică", organizată de Grupul de presă BURSA. Marius Săceanu, secretarul general al ANCOM, a arătat că reușita implementării tehnologiei 5G o vom măsura în momentul în care vom vedea inovație peste această tehnologie.

Marius Săceanu a spus: "Adevărată plusvaloare a acestei tehnologii este ceea ce se poate pune peste ea și inovație și ca industrie. Pentru mine va fi o reușită în momentul în care o avem o rețea privată bazată pe tehnologia 5G în Portul Constanța sau în marile hub-uri de logistică din serviciile poștale. Asta înseamnă plusvaloare. Lucrurile evoluează peste necesitate, peste viteză și peste capacitate de transmisie de date, apare inovația în toate domeniile posibile, dar evident că apar și vulnerabilitățile și trebuie să apară și reacții la aceste

vulnerabilități". Referitor la vulnerabilități, Dan Cîmpean, directorul Direcției Naționale de Securitate Cibernetică, a declarat că "securitatea cibernetică are un preț, care este, însă, oricum mult mai mic decât costul remedierii unui incident cibernetic care impactează o organizație".

Domnul Cîmpean a precizat: "Până când nu ești lovit de un astfel de atac, fie că este ransom, fie că este o compromitere a unor credențiale de utilizator, se exfoliază date sau orice vătără și varietate de atac, până când nu ai simțit acest lucru ca organizație, ca utilizator, nu poți conștientiza care este impactul. Nu vorbim doar de impact operațional sau financiar, pentru că acesta este cel mai intuitiv. Impactul asupra reputației poate fi devastator mai ales pentru mediul de business, dar și pentru sectorul guvernamental".

La rândul său, Călin Rangu, CIO Council România a menționat: "Deep-fake-uri, fake-news-uri au creat o stratificare care este educația financiară și educația tehnologică în bule și o compenșare că se poate repede. (...) Lipsa unei educații corecte și a unor măsuri, inclusiv la nivel organizatoric, al companiilor,

al statului, al societății, va duce la afectarea nouii tip de proletariat, de utilizatori care au acces foarte ușor la informație nepreluată, care poate crea un impact pe zona de criminalitate informatică și pe utilizarea necorespunzătoare a infrastructurilor la un nivel ridicat". Pentru a reduce noul amenințări cibernetice, există soluții de automatizare a unor procese sau introducerea unor asistenți digitali virtuali, care înlocuiesc intervenția factorului uman în acțiunile de protecție, atunci când acesta nu este disponibil, a susținut Tudor Cosăceanu, Regional Vice President România & Moldova la UiPath.

Reprezentantul UiPath a arătat: "Un exemplu care se leagă de securitatea cibernetică, fie că vorbim de spre documente oficiale pe care o bancă comercială le utilizează și acestea sunt accesate, sau documente confidențiale pe care se face o verificare și pe care autoritățile centrale trebuie să le proceseze, ori investițiile, dosare, documente care sunt extrem de sensibile, există soluții care să monitorizeze aceste sarcini. Instituțiile statului au implementat multe astfel de soluții, numai că toate trebuie configurate, monitorizate, menținute, urmărite, gestionate. Există și soluții care trimit alerte când astfel de incidente, breșe de securitate apar. Unele intervine automatizarea software de procese care să îmbunătățească asta".

Atunci când există o breșă de securitate care a fost identificată și notificată de o soluție, ca să se acționeze asupra ei. Nu doar să oprim accesul, ci să facă mult mai mult; să genereze acțiuni, să contacteze alte echipe, să pornescă alte sisteme care să funcționeze pentru minimizarea impactului și pentru trecerea la remediere, chiar și când factorul uman nu este activ sau nu este alertat ori nu este disponibil. De aceea trebuie să implementăm cât mai mulți asistenți digitali virtuali care să facă lucrurile care ne depășesc în caz de volumul sau din cauza a complexității".

În ceea ce privește generalizarea utilizării inteligenței artificiale, pentru a gestiona cum se cuvine oportunitățile și provocările care le aduce noia tehnologie este nevoie de cooperare, a declarat Sergiu-Traian Vasilescu, Managing Partner at VD Law Group, Domnul Vasilescu a spus: "România e un exportator imens de materii cenzurice și nu este unită așa cum ar trebui să fie. Retențiv inițiativa de a fi uniți, de a lucra împreună. Descoțor și stoapure că unii clienți de-ai noștri apelează la fuziuni, la entități din afară. (...) Este esențial să lucrăm împreună, coagulat".

La rândul său, Francesco Giovane, Country Manager Endava, a arătat: "Oportunitățile oferite de AI sunt imense, dar această tehnologie vine și cu provocări".

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 2)

Marius Săceanu, ANCOM: "Rata de acoperire a internetului fix este de 80%" pagina 2

Alexandru Dan, Triumvirate Labs: "Trebuie să avem grijă cum folosim soluțiile AI" pagina 2

Dan Cîmpean, DNSC: "Nu am avut până acum, la nivel național, o criză cibernetică" pagina 2

Francesco Giovane, Endava: "Securitatea ar trebui să facă parte din zona de etică a AI" pagina 3

Sergiu-Traian Vasilescu, VD Law Group: "Nu cred că în momentul de față poate fi oprit acest flux al AI" pagina 3

Călin Rangu, CIO Council România: "Riscurile sociale sunt tot mai accentuate din cauza utilizării necontrolate a Internetului" pagina 3

Tudor Cosăceanu, UiPath: "Nivelul digitalizării a crescut foarte mult în sectorul public" pagina 4